



吳家聲

教授



服務香港警隊35年的前警務處助理處長吳家聲，曾擔任人事關係課、國際刑警主管、支援部及屯門警區指揮官等職位，更曾統領警隊刑事(CID)指揮工作，表現卓越，盡忠職守，曾獲頒授香港警察卓越獎章。好學不倦的吳家聲，雖晉升至助理處長高位，但仍貫徹「終身學習」目標，在職期間一直積極進修，退休前並取得哲學博士學位，成為警隊佳話和楷模，他將寶貴經驗與學術理論傳授年輕人，在另一個領域繼續貢獻社會。

香港文匯報記者 陳濤

個人名片

- 2005年 獲頒香港警察榮譽獎章勳銜
- 2010年 擔任中國香港空手道總會名譽會長
- 2011年 獲頒香港警察卓越獎章勳銜
- 2012年 擔任嶺大服務研習處義務顧問
- 2013年 擔任中大犯罪學客座教授

終身學習 文武雙全

退而不休 傳授新生代



早年，吳家聲擔任尖沙咀刑事部(CID)主管

出身警察世家的吳家聲，父親吳福是五、六十年代華探長之一，是當時香港警隊其中一位響噓人物。1976年，吳家聲預科畢業，本打算跟隨兄姊到美國升學，但他卻受父親的事蹟影響而嚮往警隊工作，便決定給自己一個機會。

父親感言 激勵投考警隊

「我父親負責防暴隊工作，1967年香港處處暴動，父親有天在街上執勤時，被暴徒擲擲石頭至頭破血流，但父親只說：『我們當警察為市民服務是值得的！』，自此我就立志要當警察。」懷着满腔熱血的吳家聲，於19歲成功投考見習督察後，被父親寄予厚望，十分支持。

「當時年輕即管一試，若果自己不適合當差，大不了便重回校園，沒想到穿上警服後，便愛上了這份工，一做便做了三十五年。」憑着對警隊工作的熱誠，吳家聲由軍裝做起，帶着幾近瘋狂投入的工作態度，在擔任尖沙咀刑事部(CID)主管期間，曾有過連續十八個月以工作為伴，只休兩天假的紀錄，利用周六日的時間清理積壓的工作，翻查報告及口供，以方便新一周的工作接手；從一個例子反映出吳家聲對工作的責任與承擔，「多年前發生的芭雷舞校長謀殺案，警方一直線索不多，就算我身在美國度假，同事們亦習慣向我主動匯報案情；一天在美國的深夜時間，當我接到同事們已偵破案件的電話匯報，當時那種如釋重負的興奮十分難忘，同袍

們的努力總算沒有白費！」任職警隊長達35年，吳家聲憶述指，曾處理印象難忘的案件，包括轟動一時的蝴蝶灣雙屍案及馬頭圍校長殺人案。

「每個警察查案都是一種天職，每天工作總是來去匆匆，例如我當年加入CID工作是一個挑戰，駐守最繁忙的部門，每天要處理數十宗案件及職務，日積月累下，我學習及累積的經驗，可能比別人多好幾倍。」

征服挑戰 盡職偵查真相

「2010年發生的菲律賓挾持人質慘案，八名港人不幸罹難，全城悲慟，我帶領一班同袍赴菲轉旋，說服菲當局改變態度，批准港警登上旅巴蒐證調查，鏢而不捨地追尋事實真相，當中工作困難重重，最後順利完成任務，盡顯香港警察最專業和優秀一面。」但當談起該宗曾使他徹夜難眠的慘案，吳家聲仍語帶憂傷，心情沉重。「當時我以五項重點向菲律賓政府陳述，包括表明全港市民對慘案感受，強調香港警方很尊重他們的司法和法律，我們只是要找出真相，而不是製造麻煩。」菲當局最終讓港方人員登上旅遊巴蒐證，吳家聲亦與一眾同袍，含淚在彈痕、血淚交織的屠殺第一現場，完成警務生涯中最具挑戰的任務，搜集得精準證據向公眾交待，「死因庭早前已就案件作出裁決，作為香港警察，我們應做的事都做了。」吳家聲點然說。

翻開吳家聲服務警隊的歷程，可謂機遇處處，憑幹勁踏上青雲之路；2007年，吳家聲出任屯門警區指揮官時，因大力整治區內治安而成為被針對目標，當時黑幫頭目高調送上「屯門指揮官之墓」碑石，他卻未因此被嚇倒，瞬間拘捕疑人，大力打擊區內黑幫；2008年，轉任警察公共關係科主管，面對社會對警隊執法及形象的批評，他經常現身向公眾解釋警隊做法，成功提升警隊形象。2010年，他率調查人員到菲律賓，力爭港警在「馬尼拉8·23」人質慘劇上車蒐證，令人留下深刻印象。

熱愛工作 不忘追求知識

吳家聲的硬朗、熱愛工作的形象深入人心，多年來與警隊正氣形象匹

配，然而警務工作職責繁重壓力亦大，但愛讀書的吳家聲認為學海無涯，他對追求知識的步伐從沒有停下來，由1981年起便不斷開始進修，先後在職完成中大社會系學士、港大犯罪學碩士課程，更花了八年時間，邊做邊讀，取得中大哲學博士學位。據悉，吳家聲於2003年開始，在中文大學展開有關《女性濫藥情況及性別差距》的博士研究，而正式成為研究生前，他須先完成大量學術課程。「當時每天清晨七時開始工作，下午返中大上課，晚上則繼續工作，至深夜才能做功課，當時每日只睡幾小時，日子非常難捱，更一度想過放棄。但因自己愛讀書，所以一直堅持着。」吳家聲憶述指，很想為兒子及同袍樹立榜樣，所以就算艱辛，也要捱下去。終於，憑着堅毅不屈的精神，他由零開始，至2011年10月，終完成二百多頁博士論文。



2010年，吳家聲代表香港警隊到菲律賓，力爭在「馬尼拉8·23」人質慘劇現場蒐證。



享受風帆運動

熱愛運動的吳家聲(右一)，多年來參加警隊長跑活動。

出任中大犯罪學客座教授

赴美國維珍尼亞接受FBI領袖訓練

時與童年好友馬時亨及曾志偉結伴打球

中文大學授犯罪學

1998年至2000年，當時作為高級警司的吳家聲，曾到英國布里斯山任教兩年，此經驗受用一生，「這是回歸後，香港特區政府首次派代表赴英，其國際地位受到一些質疑，作為回歸後的警察教官，需要克服以外來人(非英籍)的角色當教官，讓我需加倍努力備課和溝通。」只是短短兩年，吳家聲獲英國的學員一致好評，他成功以很短的時間消除外國學員的質疑，靈活將個人經驗和知識一起分享，「在海外與來自世界各地的警官參加研討會，發表作品交流，這證明香港警察提供的各種服務，在全球首屈一指，這份滿足感不單為自己，更是代表香港警隊的服務水平。」

去年吳家聲退休後，選擇跳進校園，先到嶺南大學服務研習處擔任義務顧

問，及後又在中文大學任客座教授主講犯罪學，「大學任教將自己所學知識傳授下一代，可以在犯罪學課中拿出真實處理過的案件作講義。」退休至今一年，吳家聲身體力行到內地、海外及香港地區主講數十個講座，當中內容不忘展示香港警隊正面形象，宣揚飲水思源、回饋社會的正面訊息，繼續在社會中發光發熱。

熱愛運動的吳家聲，為保持身形健壯，自言退休生活相當充實：「做人要知道如何知足尋求快樂，我對自己退休生活沒有太多的策劃，只想為自己及社會做更多有意義的工作，深深體會『施比受更有福。』」對於心繫的警隊，他則由衷地稱：「香港警隊是全世界最優秀的警隊之一，能在全球第一流的警隊

內服務過，是我一生的榮譽，足以自豪。目前，只想用另一個方式服務社會。」



1998年至2000年，吳家聲到英國布里斯山任教兩年。

恩師啟蒙 成就學問

吳家聲在警隊任職期間，一直積極進修貫徹「終身學習」目標，退休前取得博士學位，成為警隊佳話和楷模；他選擇到中大執教轉授犯罪學，當中該大學社會學系主任張越華教授對他的影響至深，儼如他的恩師；據悉，張越華教授憑勤奮好學，入讀中文大學崇基學院社會學系；主力研究青少年犯罪行為及從事藥物濫用及藥癮的科研。

「吳家聲任職警隊高職多年，堅毅地頂着職務繁忙和壓力，為繼續向犯罪行為進行深化研究，長年累月追求鑽研學問的新領域，以提升個人能力，令工作有更好發揮，這份執着的熱誠令他很堅毅，也很艱辛！」張越華教授憶述，吳家聲曾一度想過放棄研讀，但最終克服一些消極情緒，定期檢視研習進度，其中在答辯環節上表

現出色，完成多篇博士論文，「這與他勤力、耐心及似有用不完的精力有關，他的毅力令很多人十分佩服。」對於吳家聲的豐富實戰經驗，張越華教授認為這有助中大學生研究犯罪學。



恩師中大社會學系主任張越華教授，影響吳家聲執教轉授犯罪學。